
6

TÖRTÉNETI TANULMÁNYOK XXVII.

Forisek Péter

 Görög szümposzionok – makedón tivornyák. 
III. Alexandrosz makedón király ivászatai

A két görög történetíró, Plutarkhosz és Arrianosz a világhódító Nagy 
Sándorról, görög nevén III. Alexandroszról írt életrajzában több alka-
lommal is ír a király által rendezett lakomákról és ivóversenyekről, ezek 
közül az egyik leghíresebbet Kr. e. 323-ban rendezte Szuszában Kalanosz 
indiai filozófus1 halálát követően. Plutarkhosz a következőket írja: „Ale-
xandrosz a máglyától hazatérőben meghívta sok barátját és hadvezérét 
vacsorára, s ivóversenyt rendezett; versenydíjul koszorút tűzött ki a leg-
jobb ivónak. Promakhosz ivott a legtöbbet, eljutott egészen négy khoéig. 
Meg is kapta a versenydíjat, egy talentum értékű koszorút, de csak három 
napig élt utána. A többi ivó közül – Kharész szerint – negyvenegyen hal-
tak meg; a dorbézolás után ugyanis heves hideglázba estek.”2

Promakhosz körülbelül 13 liter bort ivott meg, halálát a túlzott folya-
dékbevitel, és a valószínűleg ezzel együtt járó alkoholmérgezés okozta, 
akárcsak a többi negyvennégy ivóét. Ha figyelembe vesszük, hogy Kr. e. 
333-ban az egyik döntő csatában Isszosznál, Curtius Rufus szerint 452 
makedón esett el, akkor a szuszai lakoma vesztesége elég tetemesnek 
mondható, különösen a katonák halálának körülményei miatt, hiszen 
gyakorlatilag halálra itták magukat. Tanulmányomban arra keresem a 
választ, hogy mennyire volt jellemző a fenti eset a görög–makedón világ-
ban, illetve milyen kapcsolat volt a közismert görög szümposzionok és 
Alexandrosz tivornyái között.

A szümposzionok eredete még a mükénéi korba nyúlik vissza, ahol 
a vezérek és a harcosok közösen lakomáztak palotáikban. Homérosz 
több ilyen lakomáról is ír. Az egyik eset, amikor Télemakhosz Püloszba 
látogat Nesztórhoz, a legidősebb és legbölcsebb akháj hőshöz, hogy aty-
ja, Odüsszeusz után érdeklődjön. Amikor az ifjú Pallasz Athéné istennő 
társaságában megérkezik, a király és kísérői éppen a tengerparton lako-
máznak Poszeidón a tengeristen tiszteletére. A résztvevők állatbőrökön 
fekszenek, nyárson húst sütnek és közben mézzel kevert bort isznak. Az 

1  A makedón hódító hadjárat során több meghódított terület vezetői, tudósai csatla-
koztak a makedón királyhoz. Kalanosz egy indiai származású brahman volt. Kalanoszt 
Diodórosz Karanosznak nevezi, vö. Diod. XVII.107.5.; A. B. Bosworth: Nagy Sándor. 
A hódító és birodalma. Osiris Kiadó, Bp., 2002. 223–224. (továbbiakban Bosworth, 
2002.)
2  Plut. Alex. 70. Plutarkhoszt minden esetben Máthé Elek fordításában idézem.


